



主持人语

在这里,你可以讲述自己埋藏已久的故事,倾诉自己不为人知的心声。每周情聊,你来诉说,我来倾听。电话:18937992539(9时至18时)

回来看看你的娘亲

伍华的耳朵有点儿背,口齿不清,跟人说话时,她总是向前探着身子,好缩短声音传递的距离。在她接近吆喝的表述中,传递出一个令人叹惜的事实:伍华和长子的关系很糟糕,糟糕到母子俩对簿公堂。

倾诉人:伍华(化名),75岁
采访时间:10月25日

采访人:记者 张丽娜
采访地点:九龙宾馆



绘图 仁伟 焦雅琦

1 老娘状告不孝子

我今年75岁了,活到这把年纪,大概就成了讨人嫌的“老不死”了。我的身子骨弱得像纸糊的,前阵子得了脑梗死,在医院住了好多天。多亏了孝顺的孩子们,日夜守护在我病床前,尽心伺候,让我捡回一条命。可惜这病落下了后遗症,我的嘴到现在还有点儿歪。

嘴歪点没啥,不耽误吃不耽误喝,真正让我心寒的是大儿子的态度:我住院那么久,他只来看过我一次,拎了一箱牛奶,往地上一放,在我床前站了三分钟,没说两句话就走了。我家老二、老三、老四、老五都很孝顺,除了老大。

多年前,他爹病重住院,老大也没咋去医院看望。亲爹死了,长子本应披麻戴孝主持葬礼,老大却甩手避到一旁,只是碍着乡邻的面子,不情不愿地跟到殡仪馆,参与安葬整个过程。

“跟随到殡仪馆,参与安葬整个过程”——这话是从老大向法院提交的民事答辩状上摘抄的。他答辩,是因为我告了他。我告他,是因为他无情无义。

自从老伴儿去世,老大就一直刻意疏远我。逢年过节,他不回来看望我,也不给我一分钱赡养费。他对别人说,他娘不差钱,不用他养活。

我是不缺钱,我和老伴儿辛辛苦苦打拼一辈子,手里头攒了一些钱,虽然不多,但还够吃几年饭。可我差一分感情,一分儿子给娘的感情。老大不把这分我应得的情给我,我又气又伤心,百般无奈,才到法院去告他。我希望法律的威严能使他反省自身,多一分忌惮,常回家看看。

上个月,法院作出判决,要老大每月给我150元赡养费。老大对这个判决不服。他说他恨我,要跟我断绝母子关系。他提出上诉,要求法院撤销原判决。

2 娇儿曾贴父母心

回想老大小的时候,我心酸无比。当年那个乖巧懂事的孩子,咋就成了现在这个样子?

我家本是书香门第,我老伴儿生前儒雅博学,修养深厚,很受当地人尊敬。老大出生后,我们对他寄予厚望,含辛茹苦,悉心养育,一心指望他能光耀门楣、传承家学。

老大幼时爱尿床,我怕寒冷的床褥潮湿了他幼嫩的皮肤,总是把他挪到干爽的一侧,自己睡在他尿湿的地方,用体温把被窝捂热。

他3岁的时候害了一场怪病,头发焦黄,一拨拉就掉。我和他爹心急如焚,四处求医问诊;逢庙就烧香,求老天保佑我儿脱离病痛。只要我儿健康平安,我和他爹是愿意舍上

性命的!这种急迫的、甘于牺牲的心情,为人父母的人应该都能体会。

我儿乖巧,懂得父母心。他上学之后,他爹时不时地给他几毛钱,让他饿的时候买吃食。他揣着干馍到学校,啃完馍,又把钱带回来交给父亲,说是父母挣钱不容易,他舍不得花。

后来,他的兄弟们陆续出生,老大自觉地承担起了老大的责任。放学回家,他帮着我干家务,从不喊一声委屈。

老大毕业之后,接了他爷爷的班,到一所学校教书。再后来他娶了老婆,有了自己的小家。有了自己的小家,他就忘了大家。在老婆的挑唆下,他向着背离父母的方向远去。

洛阳市精神卫生中心四病区主任、心理咨询专家徐兴建:

人老了会对子女有一种依赖,更希望子女常回家看看,如果缺乏亲情,他们会变得敏感、脆弱,甚至偏激,同时承受着内心的痛苦。子女若能意识到这一点,相信都能做到回家看望年迈的父母,即便父母做过过激的事。

儿女孝顺与否,很大程度上取决于父母和子女之间是否能互相体谅和互相理解;做子女的对父母有赡养的义务,做父母的要体谅子女的难处。

在我国步入老龄化社会的今天,老人的赡养问题已经成

3 谁让我儿变了心

关于大儿媳的人品,我不想描述太多。我只说一件事:我老伴儿还在世的时候,老大曾经背着她孝敬过父母一笔钱。后来此事被大儿媳得知,她竟撺掇着老大把这笔钱要回去。

乡亲们悄悄告诉我,大儿媳喜欢说闲话,四处宣扬我们老两口偏心,把家产都分给了其他儿子,没给老大什么好处。

我家有两处老宅,孩子们陆续成家后,房子不够住。老大上班的地方离家远,不得已,在外面租房住。大儿媳因此认定公婆不疼长子,任由其他子女霸占祖屋,害得他们流离失所,无家可归。

心里有了这个疙瘩,老大跟父母的关系就不像过去那么亲近了,十天半个月没有一点儿消息,让他回家陪双亲吃顿饭,他总找借口说忙,避而不见。

我和老伴儿都是非常传统的人,老大的冷淡让我们失望又生气。为了引起他的重视,我和老伴儿不得不请当地有头脸的干部主持公道,找老大谈心,要求他养老。

老大体谅不到我们的苦心,认为父母在逼他给钱,贴补其他人(他一向觉得我们把钱都给了他的兄弟)。其实他多想了,手心手背都是肉,几个孩子都是我生的我养的,有什么好偏心的?

4 要等娇儿到几时

也许是当父母的把事情看得太简单了,我们弄巧成拙,不但没把老大的心拉回来,反而将他推得更远。他爹病危时,他说在加班,懒得见老人最后一面。

或许我老伴儿对此伤透了心,他临终时,立下遗嘱,将祖上传下来的基业交给服侍床前的老二打理。这不是偏心,更不是报复,老二确实有能力。老大有自己的工作,他都分不出精力见老爹最后一面,岂有精力经营祖业?

两处老宅还没分。老伴儿希望老大能回家,把兄弟们召集到一起,商量一下分家的事情。可是老大带着仇恨看事实,怀疑父母已经背着他把家产分给他的兄弟们了。他因此不肯主持他爹的葬礼。葬礼是由他的兄弟们操办的。

那之后,他大概已决定将我这个妈抛到脑后,将我

养育他的恩情同他爹一起埋葬。我想他了,到他学校去找他,他以冷冷的目光审视着我,说出的话能把人噎死:“你又是来找我耍钱的吧?”

我能咋说?我也气啊!只好顺着他的话,说:“不错,我就是来耍钱的,你是我儿,你得奉养老娘。”他说:“我一分钱也不会给!你有那么多孩子,他们咋不养你?”

在我起诉他之后,他说他可以和兄弟们轮流供我吃饭。我不知道此言是假是真。我已经数不清他有多少日子没跨进这个生他养他的家门了。

我老了,没有多少日子可以等待了。儿啊,纵使娘有千般不是,可是娘给了你生命,把你拉扯成人。这些抹不去你心中的怨恨吗?

回来吧,回来看看你的娘亲!

交流,重新认识这个问题,相信亲情会冲淡一切误会。

专家点评
洛阳市精神卫生中心
电话:0379-63781570
地址:洛阳市白马寺镇车站北街68号